

## 同城化发展先行区： 互联互通 共建共享

长寿、江津、璧山、南川作为同城化发展先行区，要在互联互通、兴业兴城、共建共享、宜居宜游等方面下足功夫，率先实现与中心城区的同城化，坚定有为推进主城都市区高质量发展，拱卫成渝相向发展，共同打造世界级城市群。

四区如何扩大规模、优化布局、提升能级、彰显品质，既唱响主题歌，又唱好大合唱？5月13日，重庆日报记者邀请四区主要负责人进行了解读。

### 打造国家级新材料和先进制造业基地 聚焦同城「先行」



赵世庆

“同”体现的是大战略，赋予的是大使命，必然带来大发展。”长寿区委书记赵世庆表示，长寿将聚焦同城“先行”，把重庆传统老工业基地和新型工业化主战场的优势发挥出来，当好同城化发展的“模范生”，真正实现“长寿·人人向往”。

#### 找准新坐标 当好“模范生”

赵世庆表示，长寿区将围绕市委、市政府对主城都市区的发展目标、定位和要求，着力建设“两区、一地、一中心”，即城乡融合发展示范区、都市康养休闲旅游区、国家级新材料和先进制造业基地，区域商贸物流中心，当好建设同城化发展先行区的“模范生”。

首先，找准“新坐标”，推动规划编制同步。加强与两江新区等中心城区国土空间规划衔接，推动长寿经开区与两江新区连片发展、联动发展，共同打造千平方公里国家级连片开发区，推动与中心城区特色化、差异化、互补化发展。

其次，构筑“大枢纽”，实现交通基础设施同网。推动年内开工建设两江新区至长寿区快速通道，畅通主城向东大通道最大“堵点”。整合提升长寿港口码头，协同联动果园港等共同建设国际航空物流枢纽和长江上游航运中心，促进长寿港“通江达海”，全面融入中心城区公路、铁路、轨道交通网。

#### 产业同链 建设国家级新材料和先进制造业基地

“产业同链，是‘同城化’发展又一个关键因素。”赵世庆称，长寿将充分发挥重庆传统老工业基地和新型工业化主战场的优势，打造钢铁材料、综合化工两个千亿元产业，着力建设国家级新材料和先进制造业基地。加快建设先进制造业基地，支持重钢、川维等推进智能制造、生产数字化等改造升级，持续推动钢铁、化工等传统产业升级，持续推动钢铁、化工等传统产业升级，持续推动钢铁、化工等传统产业升级。

大力培育发展新能源新材料、高端装备、新一代信息技术、生物医药等战略性新兴产业，推动MDI、新能源汽车等先进制造业向高端、智能、绿色化发展。培育壮大数字经济产业链，建设数字经济先行区。

坚持围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，培育发展钢铁冶金、化工材料、生物医药等行业性创新平台，着力构建长江上游地区新材料产业链。

#### 科创同频 打造协同创新“新生态”

科技创新是核心，抓住科技创新才能牵动发展的“牛鼻子”。

赵世庆表示，长寿将始终坚持大数据智能化引领创新，紧抓重庆获批国家数字经济创新发展试验区重大机遇，以创建国家级高新区为牵引，着力发挥长寿经开区科技创新园、长寿高新区中科长来城“双引擎”作用，大力推动研发创新、补链成群。

深化与中科院、四川大学、武汉大学、西部(重庆)科学城等的创新合作，加快建设武汉大学重庆研究院等创新平台，推动政产学研用协同创新，着力打造区域创新高地。

此外，长寿还将积极担当“上游责任”，做好港口码头整治、废弃矿山生态修复等生态保护与修复工作，与中心城区一体推进“建、治、管、改”，加快建设山清水秀美丽之地。

### 江津同融同兴 联结渝川黔打造新支点



程志毅

“一个‘同’字，赋予了江津发展的新使命。”江津区委书记程志毅说，江津将按照“坚持同城化、融入中心区、联结渝川黔、打造新支点”的思路，加快建设同城化发展先行区，努力打造成渝地区双城经济圈重要战略支点。

#### 同构同融 打造重庆二环江津组团

在程志毅看来，推动“同城化”，江津区将更加注重与中心城区在发展规划的“同构”和城市建设的“同融”。

在空间布局上，加快城市规划与中心城区衔接、基础设施与中心城区对接，围绕打造重庆二环线上的江津组团，高水平编制和实施2035年江津区国土空间规划。扎实推进江津北部与九龙坡、东部与巴南、大渡口联动发展，高水平推进双福、德感、圣泉片区与重庆高新区、西部(重庆)科学城融合发展。

在城市功能上，加快功能分工与中心城区互补，致力打造成为主城都市区的“科创开放新城、新型工业强区、文化旅游胜地”。一是依托重庆高新区和西部(重庆)科学城，加强高职教育集聚区建设，深化改革创新，加快打造西部(重庆)科学城南部分园；二是立足国家新型工业化产业示范基地(装备制造和粮油食品加工)建设，加快打造军民融合先进制造业基地、消费品工业高质量集聚区。三是发挥江津作为重庆首个市级历史文化名城的优势，整合以四面山为代表的美丽山水资源，突出“四面山水、人文江津”主题，打造全国文化旅游胜地。

在城市建设上，加快功能分工与中心城区互补，致力打造成为主城都市区的“科创开放新城、新型工业强区、文化旅游胜地”。一是依托重庆高新区和西部(重庆)科学城，加强高职教育集聚区建设，深化改革创新，加快打造西部(重庆)科学城南部分园；二是立足国家新型工业化产业示范基地(装备制造和粮油食品加工)建设，加快打造军民融合先进制造业基地、消费品工业高质量集聚区。三是发挥江津作为重庆首个市级历史文化名城的优势，整合以四面山为代表的美丽山水资源，突出“四面山水、人文江津”主题，打造全国文化旅游胜地。

#### 同链同兴 加快构建现代产业体系

工业是江津经济的核心支撑。程志毅表示，推动“同城化”，江津还将更加注重优势产业的“同链”和先进制造业的“同兴”。

具体讲，江津将重点推进“一区一基地”建设：一区，即建设消费品工业高质量集聚区。大力发展粮油食品、白酒、纸制品和新兴智能及高端消费品产业，培育以“一桶健康油、一包调味品、一张生态纸、一瓶文化酒、一篮富硒菜”为重点的行业性集合品牌，打造10平方公里的消费品工业高质量集聚区，力争到2022年规模以上消费品工业产值达500亿元，2025年达1000亿元。

一基地，即建设先进制造业基地。突出以大数据智能化为引领，一手提升存量，一手培育增量，大力发展高端装备、新能源汽车、电子产业和新材料，推动以潍柴高速发动机、重齿双轴剪刃机为代表的高端装备产业发展，以金田铜业、海亮铜业为代表的新型材料产业发展，让“江津制造”拥有更强竞争力。

#### 壮大开放型经济 建好“经济圈”新支点

江津不仅是工业大区，还是川渝黔重要联结带。程志毅表示，江津将有机融入、全面承接共建“一带一路”、长江经济带发展、推动成渝地区双城经济圈建设三大国家战略，整合资源要素、发挥比较优势，统筹对内对外开放，加快形成全方位、宽领域、多层次的开放发展格局。

一方面，深化落实好川渝合作协议，携手永川、荣昌和四川泸州、内江，建设川渝毗邻地区融合发展试验区；充分发挥江津联结川南黔北的区位优势，协同四川泸州、贵州遵义，打造中国名白酒“金三角”、中国康养旅游“金三角”。

另一方面，坚定不移扩大对外开放，抓好用好江津综保区这个“金笼子”，常态化运营好西部陆海新通道江津班列，全力打造西部陆海新通道主枢纽。

此外，江津区还将大力推动基础设施“同建”、生态环境“同治”，全力拼出江津新气势、跑出江津新速度、赢得江津新效益，奋力开创江津经济社会高质量发展新局面。

### 璧山巴渝名邑 打造互联互通现代交通体系



蓝庆华

“目前璧山建成区只有50平方公里，还有近300平方公里的城市开发空间。建设同城化发展先行区，给璧山带来了难得的发展机遇。”璧山区委书记蓝庆华称。

#### 互联互通 打造现代交通体系

“我们把互联互通摆在首位。”蓝庆华介绍。

在互联互通上，璧山将统筹推进高铁、高速、城市轨道交通、快速线连接等建设，多式多向交通网络是主城都市区快速进出的最佳选择。提速璧山至铜梁、永川、大足、江津等地的市域铁路建设进度，助推“轨道上的主城都市区”建设，实现市域铁路与城市轨道交通多点换乘等，推动形成东融西进、北连南合的现代交通体系。

此外，在宜居宜游上，坚持以人为本、道法自然，统筹山水林田湖草系统治理，提高生活宜居程度。遵循“儒雅璧山·田园都市”愿景，注重文旅融合，启动茅茅山都市田园生态园建设，加快创建国家5A级都市田园风景区，打造更具魅力的国际化、绿色化、智能化、人文文化城市。

#### 共建共享 建设“一老一小”友好城

蓝庆华表示，着眼满足人民群众对美好生活的需要，璧山还将着力在共建共享上展现更大担当作为。

该区将建设“一老一小”友好城，打造15分钟基本医疗卫生服务圈，丰富“城市政务网”“城市治理网”“城市生活网”内容，完善“企业吹哨、部门报到”互动机制，试行“审批代办专员”制度，不断提升城市服务能级。

加强和创新社会治理，全面推开“党建引领、小区治理”，试点“党建引领、水价治理”，积极回应群众关切。

建立大健康专业服务市场、西部(重庆)花卉苗木市场、农村要素交易市场等，高水平建设国家城乡融合发展试验区。

以“菜园”“果园”“花园”建设为抓手，围绕农业标准化生产、社会化服务、农产品监测认证、品牌营销、利益联结等“五大系统”有机耦合，大力发展都市农业，开发民宿康养、农耕体验等田园乡居产品，推动农业生产标准化、供给多元化、产业融合化。

#### 兴业兴城 建设10平方公里科创小镇

“璧山不仅要有高质量的环境，还要有高质量的发展。”蓝庆华表示。

在兴业兴城上，璧山将围绕培育“芯屏器核网”全产业链，构建大数据智能化应用测试场景，做大做强燃料电力、光电技术、视觉传感器等产业集群，推动比亚迪、康佳、中车等项目尽快投产达效，全面提升产业发展档次和能级，增强城市经济品质。

同时，抓住纳入西部(重庆)科学城范围契机，完善“1+3+N”科技创新体系，联动成渝地区高校举办西部科学论坛，不断提升创新能级。

规划建设10平方公里西部(重庆)科技创新小镇、20平方公里国家产教融合生态示范区(大学城西区)，倾力打造大学城创新生态区，实现产城融合、职住平衡。

搭建人才“一站式”服务平台，吸引用好各类人才，使璧山成为更多科技成果诞生地和成渝地区重要的创新策源地。

### 南川深耕金佛山 打造山清水秀旅游名城



丁中平

“市委市政府赋予我们‘率先实现与中心城区同城化发展’的重要使命，为新时代南川发展指明了方向。”南川区委书记丁中平称。

南川将立足“三优禀赋”优势，致力打造山清水秀旅游名城、大健康产业集聚区等，提升城市能级，在全市发展大局中体现南川担当、实现南川作为。

#### “三优禀赋”叠加 一城山色满城景

在丁中平看来，南川迈入“同城化时代”，区位优势、生态环境优良、旅游资源丰厚“三优禀赋”叠加优势更加凸显。区位优势优越。南川位于中心城区东南方，是东向、南向出渝大通道重要节点，主城都市区与渝东南武陵山区城镇群和黔北地区的联结带。

生态环境优良。全域森林覆盖率54.8%，空气质量优良天数342天、列主城都市区第一，是中国最具生态竞争力城市。

旅游资源丰厚。拥有主城都市区唯一世界自然遗产金佛山，及全国首个喀斯特生态公园山王坪、“十二金钗”大观园等，是“魅力中国城”十佳魅力城市。

丁中平认为，同城化发展蕴含“做好自己”与“服务他人”的逻辑。一方面，南川要积极承接中心城区空间拓展、功能布局、人口流动、产业集聚，打造山清水秀旅游名城、大健康产业集聚区、景城乡融合发展示范区等。另一方面，要更好地传导、放大主城都市区对周边的辐射带动作用。

#### 写“金”美篇章 打造山清水秀旅游名城

说到南川，人们会自然地想到金佛山，“金佛山·福南川”。

丁中平表示，建设同城化发展先行区，南川将立足资源稀缺性和独特性，深耕金佛山，打造山清水秀旅游名城，到2025年力争接待游客突破5000万人次，为重庆建设国际知名旅游目的地发挥更加重要作用。

首先，深化品质提升。实施“金佛+春夏秋冬”旅游产品提升行动，培育禅修文化、山地运动、中医药养生、赏雪滑雪、休闲避暑等特色文旅产品，积极争取龙岩城申报世界文化遗产，打造重庆首个“双遗之城”。

其次，深化经营体制改革。破解痛点难点，在已完成金佛山北坡接管运营的基础上，加快推进西坡控股经营改革，进一步整合优质资源，积极推动上市发展，依靠资本市场做大做强。

最后，深化开放合作。与都江堰等地建立旅游联盟，在景区开发、宣传营销、客源互济等方面开展合作。拓展西部陆海新通道沿线客源市场。

#### 开拓“新蓝海” 建设大健康产业集聚区

除做大做优旅游产业，丁中平表示，南川还将当好新型工业化主战场，开拓市场“新蓝海”。

打造大健康产业集聚区。加快培育种养殖医康养全产业链，创建国家中医药特色高新技术产业开发示范区。发展森林、文旅、运动、中医“四大康养业态”，打造“第二居所”。

此外，南川还将打造先进制造业基地。大力发展铝精深加工，培育壮大页岩气关联产业，推进建筑产业现代化，成为全市重要的产业配套平台和新能源、新材料基地。

打造主城都市区后花园。提升城市旅游功能、产业功能、服务功能、智慧功能，全域实施农村人居环境整治，建设宜居宜业宜游宜养“四宜之城”。

打造景城乡融合发展示范区。突出南川城区与金佛山景区、大观园区紧密相连、1刻钟可通达的地域空间特征，构建“城依景、景融乡、乡伴城”空间形态，布局100平方公里景城乡融合发展示范区。

### 重报圆桌会

#### 嘉宾

长寿区委书记 赵世庆  
江津区委书记 程志毅  
璧山区委书记 蓝庆华  
南川区委书记 丁中平

#### 主持记者

韩毅

### 数读>>>

#### 同城化发展先行区

##### 长寿

推动长寿经开区与两江新区连片发展，打造主城都市区又一个千平方公里的国家级连片开发区。打造钢铁材料、综合化工两个千亿元产业。

##### 江津

加快打造年吞吐量3200万吨、110万标箱的江津港区。打造10平方公里的消费品工业高质量集聚区，力争到2022年规模以上消费品工业产值达500亿元，2025年达1000亿元。江津综保区到2025年，力争外贸进出口额每年增长25%。

##### 璧山

规划建设10平方公里西部(重庆)科技创新小镇，20平方公里国家产教融合生态示范区(大学城西区)。打造15分钟基本医疗卫生服务圈。

##### 南川

旅游产业，力争到2025年接待游客突破5000万人次，在2019年基础上翻一番。中医药产业，力争到2025年产值达到300亿元。康养产业，力争到2025年产值达到200亿元。制造业，力争到2025年产值达到800亿元。